

# 勇当先行者 谱写新篇章

## ——岱山县人大常委会2024年工作亮点回眸

□ 通讯员 陈巧巧

创新打造的基层单元“海陆全覆盖，代表双联动”品牌，相关经验做法被全国人大网站、人民网、新华网等宣传报道；基层单元、人大财经综合监督体系建设等创新实践不断成熟定型，《岱山县人大以“四化四新”构建人大财经综合监督体系》在全省人大监督工作座谈会上进行书面交流；基层单元活跃度各项指标排名全省第一……

在岱山这片充满活力与创新的土地上，岱山人积极作为，围绕中心，服务大局，依法履行职权，在推动经济高质量发展、推进生态文明建设、改善民生等方面发挥了重要作用。

### 聚焦中心工作 积极发挥人大职能作用

过去的一年，岱山人始终将人大工作放到全县大局中去思考去谋划，紧扣县委中心工作谋事督事，在推进县委决策部署高效落实中彰显人大力量。

在经济监督方面，岱山人密切跟踪全县经济运行态势，听取审议年度政府工作报告、计划执行情况报告，重点关注各项计划指标的完成情况和完成质量，就经济稳增长、产业促发展、民生强保障等方面提出审议意见；表决通过并跟踪监督政府重大投资项目，应用“政府投资时监督”实施常态化“四评”监督机制，听取审议部分政府投资项目实施情况的专项工作报告，并进行满意度测评，进一步筑牢政府重大投资监督闭环；听取审议政府预算执行、决算、审计等报告，对2023年度县本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况进行满意度测评，推动优化支出结构、整合有限财力、规范资金管理；听取《浙江省促进中小微企业发展条例》《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省优化营商环境条例》贯彻落实情况的报告，就加强招商引资、加快产业项目落地、优化营商环境等提出意见建议。

在民生监督方面，岱山人坚持以人民为中心，进一步深化民生实事项目人大代表票决制工作，推动征集、初审、票决、实施、督查、视察、审议、测评等各环节凝聚合力，体现民意，力求实效。岱山人还关注海岛公共卫生服务体系建设，深入调查全县院前急救体系建设工作情况，推动急救站点布局完善、配置升级，急救能力进一步提升；专项调查监督非遗文化传承和保护，助力海岛特色非遗文化展现蓬勃活力；连续五年跟踪监督“菜篮子”工程建设情况，让“菜篮子”拎出幸福感和满意度；高度重视农业发展，听取和审议全县供销社助农共富情况专项工作报告，提出意见建议，助力乡村振兴；专题听取“县中崛起”工作情况汇报，助推县域普通高中的教育质量和水平提升。



△童世领/摄

通过这些工作，切实增强了岱山人民群众的获得感、幸福感和安全感。

在生态监督方面，岱山人成立由县委主要领导任组长的试点工作领导小组，制定实施方案，全力推进生态文明建设情况报告制度试点工作；扎实开展专题调查，在常委会初审的基础上提交县人代会审议2024年度全县生态文明建设情况报告，试点工作走在全省前列；专题听取气象高质量发展情况汇报，要求持续提升气象服务发展水平。岱山人以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。

### 践行全过程人民民主 激发基层民主活力

岱山人积极践行全过程人民民主理念，努力拓宽基层民主平台渠道，着力构建上下贯通、一贯到底的“1+7+2+N”人大代表联络站体系，畅通民情民意诉

求渠道，激发基层民主活力。即加快推进“1”个县人大代表联络总站建设，着力抓实“7”个乡镇人大代表联络站建设，创新打造岱山经济开发区代表联络站和舟山绿色石化代表联络站“2”个特色代表联络站，规范建设“N”个人大代表联络点，架起人大代表密切联系群众的“连心桥”。

依托代表活动码，岱山人还积极组织各级人大代表围绕乡村振兴、营商环境优化、民生重点问题等，不断延伸代表履职“触角”，在助力高质量发展和保障民生上当标杆、做示范，全年累计扫码开展代表活动925次，参与代表人数8200余人次。

岱山人还全面推行人大代表“亮码”活动，把代表码一亮到底，延伸覆盖至代表联络点、社区民情接待室和代表联系服务单位，着力打通代表联系群众的“毛细血管”。全县700余名各级人大代表纷纷亮出身份、亮出职责、亮出成效，以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

### 贯彻法治思想 提升县域治理现代化水平

在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中，县域作为重要的基础单元，其基层治理法治化水平提升至关重要。岱山人作为地方国家权力机关，在推动县域治理现代化水平提升过程中，发挥着不可替代的主体作用。

近年来，岱山人持续加大法律监督和司法监督力度，切实维护宪法和法律权威，推动法治岱山、法治政府、法治社会一体建设。在《舟山市瓶装燃气运输与配送管理规定（草案）》意见征集中，岱东镇人大代表提出的一条建议，得到市人大常委会的高度认可并被采纳写入条例当中。

岱山人还着力提升执法检查质效，充分发挥执法检查“法律巡视”监督利剑作用，组织开展《中华人民共和国噪声污染防治法》《中华人民共和国残疾人保障法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《浙江省医疗保障条例》执法检查，并对反电信网络诈骗法进行专题询问，人大法律监督的刚性和实效得到县委和社会各方面的充分肯定。

立足新起点，2025年，岱山人将以务实为笔，以沉稳为墨，继续创新工作方式方法，为高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板，奋力谱写高水平推进海岛现代化新篇章贡献人大力量。



△童世领/摄

# 从以礼相待 从小培养

【传承中华好风尚】

